
植物的生命
與價值
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術與生活的
關聯，認知
獨立的個體

讓愛永續
傳遞

嘉義縣國小 112 年度生命教育議題融入教學教案設計與示例 

融入   藝術   領域   視覺藝術   科 

 

「〝布〞可思議的人生」 

一、內容說明 

(一)設計理念： 

1. 四年級的孩子對生命的感受常常不深，很常忽略了生活周遭中對人、事、物的感受，藉由

學習活動親自用五感六覺去感受，培養學生感知與哲學思辨的能力。  

2. 藉由生活中接觸的校園植物，理解認識校園樹種的不同。 由植物的生老與落葉出發，感

受生命的活力，思考生命的價值，並能在遇到挫折時能用自己的方式紓壓，並尋求解決的方

式。 

3. 透過植物染出不同的顏色，表達自己內心的感受，進而理解自己、接納自己、讓自己長成

自己喜歡的樣子，並能正向表達內心的感受，抒發心情， 欣賞自己的優點與不同，就如同每

個人都是獨一無二的。 

4. 藉由成果發表與市集規劃，學習團體合作之精神，並將生命中的愛轉換成正能量，讓愛充

滿人間。 

5. 利用前後測評量評鑑本教案實施的成效，並檢討不足之處。 

(二)單元架構圖： 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 



(三)單元內容： 

領域/科目 
 藝 術  領 域 / 視 覺 藝 術        

科活動 
設計者 林怡君  黃靜雯 

實施年級 

□第一學習階段     年級 

█第二學習階段 四  年級 

□第三學習階段     年級 

□第四學習階段     年級 

□第五學習階段     年級 

教學節數 8 

實施類別 

單一領域融入 

█ 跨 領 域 融 入 （ 國 語 文       

領域/綜合活動） 

跨科融入 

跨議題融入 

實施時間 

■藝術領域/視覺藝術科目  

校訂必修/選修 

團體活動時間 

彈性學習課程/時間 

單元名稱 「布」可思議的人生 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 

核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展 

生命潛能。 

B3 藝術涵養與美感素養 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活 

環境中的美感體驗。 

C2 人際關係與團隊合作 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

領域 

核心素養 

具體內涵 

藝-E-A1參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-B3善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。 

藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受 與團隊合作的能力。 

綜-E-A1認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身

心健全發展。 

綜-E-B3覺察生活美感的多樣性，培養生活環境中的美感體驗，增進生活的豐富

性與創意表現。 

綜-E-C2理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關係，與

團隊成員合作達成團體目標。  

 

綜合 

活動 

主題軸 自我與生涯發展 

主題項目 自我探索與成長 

學習 

重點 

學習表現 

視 1-II 2 能探索視覺元素 ，並表達自我感受與想像 。 

視 3-II 4 能透過物件蒐集或藝術創作，美化生活環境。 

綜 1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處，並表達自己的想法和感受。 

國 6-Ⅱ-5 仿寫童詩。 

學習內容 

視 E II 1 色彩感知、造 形 與空間的探索 

視 P II 2 藝術蒐藏、生活實作、環境布置 

綜 Aa-II-3 自我探索的想法與感受。 



生命

教育

議題 

融入 

學習主題 
1.人學探索 

2.價值思辨 

實質內涵 

生E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

生E6 從日常生活中培養道德及美感，練習做出道德判斷以及審美判斷，分辨

事實和價值的不同。 

 

教材來源 自編 

教學設備 如教案所附 

學習目標 

 一、觀察植物生命的欣欣向榮與凋零，覺察生命的價值與感知生命的生生不息。 

 二、仔細觀察生活周遭植物的成長與樣貌，辨別物種不同與染料的特性。 

 三、認知人的獨特性，探討人生的無限可能性。 

 四、設計代表自己的圖案，運用不同工具進行扎染，從植物染中發現自己的獨一無二。 

 五、作品完成後能與人分享並尊重不同的表現方式，分享生活中美的人事物，體察每個人美感的多

樣性 。 

 六、具備團隊合作的能力，能共同規劃辦理成果展市集，將美感與愛傳遞出去。 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式(含教學策略) 時間 學習評量 

課前施測:自我認知評量表(附件 1) 

活動一(如果我是一棵樹)： 

第一節 

1.引導活動:播放大自然四季變化的影片，請學生思考並發

表看完影片的感受。 

2.分組活動(小組課堂練習單-附件 3) 

地點:校園植物區 

請學生用手去觸摸樹幹的感覺、用眼睛去觀察樹葉的形狀

及葉脈走向、顏色，用耳朵去聽空氣中與樹交錯的聲音，

用鼻子去聞植物的味道，並撿拾校園掉落的葉子，越多種

顏色越多越好，帶回教室分享，經由撿拾葉子後心情的轉

變 。 

3.你覺得一棵樹的價值有哪些? (課堂練習單-附件 2) 

4.分享課堂練習單並發表自己的看法。 

活動二(生命之樹)： 

第二節 

用具:a4圖畫紙、水彩用具 

1.教師引導提問(展示前項課堂學生練習單-如果我是一棵樹) 

●想想看什麼時候葉子會有不同的顏色?

●人也和樹一樣會生、老、病、死嗎? 

●樹有什麼存在的價值?人呢? 

●怎麼樣做可以讓生命更有價值? 
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完成附件 1 

 

能踴躍參與活動並發表 

 

口語評量 

 

 

 

提醒學生注意有毒植物 

 

 

 

完成學習單附件 2 

 

 

 

 

 

能踴躍參與活動並發表 

 

 

 

 



●你最想用什麼顏色代表自己? 

●如果你是一棵樹，你希望自己是一棵怎麼樣的樹? 

●你想生活在哪種環境?你想長成怎樣的大樹? 

2.介紹克林姆的作品(生命之樹) 

         (附錄1) 

3.創作:請學生畫出一棵代表自己的生命之樹 

4.分享與回饋:說說看你的生命之樹有哪些特別的地方?(用

了哪些顏色?樹上有什麼?) 
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理解每個人都是獨立的個

體，也都有自己獨立的想

法  

能畫出象徵自己的一棵生

命樹 

 

能分享作品  

能分享如何嘗試創作產生

不同的意義 

 

活動二(戀戀草木染)： 

第三、四節 

1. 介紹草木染(植物染)的發展與原理 

人類到了十九世紀中葉才發明合成染料，在此之前的長遠

歷史中，先民都是從天然材料中取得天然的色彩。 

染材哪裡來?許多身邊隨處可見的植物，其實就是最環保又

方便的天然染材。通常我們會先選擇量多且容易取得的植

物，而且以不傷害植物本體為原則，如僅修剪植物的末端

枝葉，或是取用路邊雜草或路樹修剪下來的枝幹等。另外，

在我們的日常生活裡，還有許多成分天然的食品、藥材，

甚至廢棄物，也都是非常好用的染色材料。 

大自然的種種皆含有奧妙的色素成分，從植物來說，隨著

植物種類的不同、地理環境的不同、生長條件的不同、季

節的變化、緯度與海拔的差異，都會產生不同的色彩變化，

各種色彩皆獨特而動人。草木染不但可以染出高彩度的鮮

艷色，更可以得到許多細膩的中間色，並且，透過不同染

色次數與不同色相的複染，可以染出更典雅雋永的色彩層

次。 

2.煮染料 

福木又稱福樹，因四季常綠、栽種容易且帶有福氣的象徵

意味，近年來在台灣也廣受大家歡迎，私人庭園常以福木

造景，公園、校園裡也經常可見，有些城鎮也種耐旱耐瘠

的福木當路樹。 
＊福木染汁製作流程說明如下(教師課前準備) 

1.  採集回來的福木莖葉進行清洗，盡量去除葉子上的雜

質（土、生物遺跡等） 

2.  將清潔後福木，拆除整片葉子，並碎化葉子和細莖 
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能踴躍參與活動並發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能遵守老師的指示完成任

務 

 

 

 

 

 

 



3.  加水微微蓋過碎葉，加熱煮沸約半小時以上，染汁完成 

4.  要使用染汁前再次加熱煮沸，撈除染汁碎葉及雜質 

3.扎染技巧介紹 

1.  工具介紹 

● 綁紮花紋的各式助具：粗棉線、剪刀、免洗筷、冰棒棍、

木條、小石子、彈珠、橡皮筋、衣夾、針、手縫線、消失筆、

拆線刀等 

             

2.  布圖案的部位以小橡皮筋（或綁線）將彈珠、小石子

或冰棒棍緊緊圈套綁住，即可染色。  

3.  染色（染間媒染法） 

將媒染劑倒入約布重 20 倍的清水中，攪拌均勻，以能蓋過

被染物為原則。若使用醋酸銅，要先用少量熱水溶解，再

倒入清水中。 

   

 

 

 

 

 

1.  將綁好的布塊放入染液中煮 20～30 分鐘，煮染時要注

意時常翻動，以使染色均勻。 

2.  將布擰乾，浸泡於媒染液中約 20～30 分鐘，要經常攪

動，以免媒染不均勻造成色花。 

3.  由媒染液中取出擰乾，再次置入染鍋中煮染 20～30 分

鐘。重複動作 3 進 3 出。 
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能利用不同工具把布綁好 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

戴好手套 將布進行媒染 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遵從老師指令完成染布 

 

 

 

鐵媒染 銅媒染 



4.  染好的布取出放入冷水中，解開小橡皮筋（或綁線），

並以中性清潔劑沖洗。 

5.  晾乾，熨燙，完成。 

4.總結: 
  先扎後染，通過紗、線、繩等對織物用力扎、縫、縛、綴、

夾、打結後在進行染色，染色完成後將線繩拆除，在被扎住部

分會留白。這種染色方式意味著織物的染色不可複製，每次

染色的綁紮部位都不可能完全一致，因此每次扎染都會染出

截然不同的藝術效果。 

 

 

 

 

延伸活動:為你寫詩 

第五、六節 (6-Ⅱ-5 仿寫童詩。) 

1. 教師引導學生思考問題: 

  白色的棉布如同出生的嬰兒(純白無瑕)，根據我們給與不

同的染料或用不同的媒材進行扎綁(生活環境)，進而形成不

同的圖案(個人特質)，想想看每個人的人生經驗是不是如同

染布一樣?及使用相同的綁法每塊布會有相同的圖案嗎? 

2.替你今天染出來的布譜出一首詩 

  參考新詩寫作方式，替自己染出的布做一首詩。 
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染布完成後會將自己的用

具收好並整理環境 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能完成 

小短文或童詩 一首 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動三(「布」可思議大市集)： 

第七、八節 

教師引導討論的議題及講解討論重點 

1.小組討論如何將染好的布加工製成商品 

2.將染布進行加工並定價(或其他販售方式) 

3.規劃市集攤位及製作宣傳海報與販售海報 

4.市集結束後討論分享--愛的傳遞與感受。 

5.將義賣所得捐款給所需的基金會。 

課後施測:自我認知評量表(附件 1) 

延伸活動: 

1.組織愛的小志工(4~6 人一組/自願) 

2.與華山基金會合作辦理-探訪獨居老人送年菜活動 
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30´ 

 

 

40´ 

 

 

 

 

 

 

 

 

能尊重他人意見並合理分

配工作 

 

 

能尊重他人的言論並仔細

聆聽 

 

學習單評量 

 



課程實施照片記錄 

   

校園尋寶趣 撿葉子 生命之樹-聯想創作 

   

生命之樹創作 介紹草木染-扎染示範 扎染-綁布教學 

   

煮染料 染布上色 拆染布-完成作品 

   

染布作品設計教學 商品設計 布可思議大市集討論 

 

 

 

 

  

校慶文創市集義賣 校慶文創市集義賣 所得捐款給華山基金會 



一、 教學提醒(或省思) 

1.活動過程中在煮染汁時要請老師在旁邊協助，並提醒學生注意安全。 

2.媒染劑有化學物質(銅、鐵)，要提醒學生操作時戴手套，注意安全不開玩笑。 

3.課程中盡量鼓勵創新，展現每位學生獨立個體的特色，也尊重包容並提醒共同討論的聲

量。 

4.課程中分享生命議題，教師保持中立，鼓勵孩子思考生命的意義並學會尊重他人。 

5.美感就藏在生活中所有的細微裡，學藝術不是讓孩子一定要成為藝術家，而是在從事藝術

創作時讓自己的心境快樂，找到抒發與感受美的出口。 

6.小組分組討論時能提醒學生分配工作要適中，有能力強的也有弱的，達到互助共好的境

地。  

7.經過統計與分析發現課前(前測)學生對自我認知的分數較低，上完課程(後測)對於自我認

知有所提升代表本課程對於大部分學生提升自我認知是有幫助的。 

 

三、附錄(課程會用到的作業或資料) 

附件一： 自我認知-你對自己知多少? 

附件二： 如果我是一棵樹 

附件三： 植物大偵探-校園尋寶趣 

附錄一:  克林姆-生命之樹 

四、參考資料 

(一)書籍 《四季繽紛草木染》馬毓秀 著，陳景林 審訂  平裝特 16 開，全彩，96 頁 

(二)網站 

【藝術鑑賞】第三期：克林姆特的「金色狂想曲」 原文網址： 

https://itw01.com/5P7DENY.html https://itw01.com/5P7DENY.html 

四季繽紛草木染  https://www.ylib.com/hotsale/natural_dyeing/index.asp 
草木染- 維基百科，自由的百科全書 

https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E8%8D%89%E6%9C%A8%E6%9F%93 
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附錄 1 



自我認知評分表(課前) 
姓名_________________________  班級______________ 

項目 分數 1~10分 得分 

1.我清楚知道家庭成員有哪些    

2.我很清楚自己的個性   

3.我可以清楚的向別人介紹自己   

4.我可以說出自己的優缺點   

5.我很了解自己喜歡的東西   

6.我可以說出自己興趣   

7.是否喜歡交朋友   

8.是否喜歡幫助別人(有同理心)    

9.知道自己的夢想是什麼   

10.已經有規畫未來想做什麼   

                              總分  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

自我認知評分表(課後) 
姓名_________________________  班級______________ 

項目 分數 1~10分 得分 

1.我清楚知道家庭成員有哪些    

2.我很清楚自己的個性   

3.我可以清楚的向別人介紹自己   

4.我可以說出自己的優缺點   

5.我很了解自己喜歡的東西   

6.我可以說出自己興趣   

7.是否喜歡交朋友   

8.是否喜歡幫助別人(有同理心)    

9.知道自己的夢想是什麼   

10.已經有規畫未來想做什麼   

                              總分  
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